
O pagină de cinstire. Îlneretul studios 
al României sprijinitor al cauzei ~I luptel 

tărănlmil în anul 1907 

ION ILINCIOIU 

De-a lungul istoriei mult zbuciumate a poporului român, numeroase au 
fost evenimentele care au polarizat atenţia a diverse dase şi pături sociale, 
coalizîndu-le forţele spre împlinirea dezideratelor ce se exprimau. 

Veacul al XIX-iea ca şi deceniile de pînă la eliberare din secolul nostru 
au cunoscut o Înteţită accentuare a luptei poporului român pentru eliberare 
socială, pentru unitate şi independenţă naţională. Temeiurile nobile şi înălţă
toare ale acestor lupte au Însufle\it generaţiile, impulsionîndu-le acţiunile. 

Am crescut din grăunţele generoase semănate de înaintaşi pe ogorul fertil 
.:ii idealurilor de libertate şi ne-am călit la flacăra Înaltelor temperaturi a 
atîtor încercări de pierzanie. Odată Începută lupta Însă şi în vîltoarea ei, 

. n-am cunoscut odihnă. N-a fost uşor, dar nici n-am stat În cumpănă. Au fost 
momente cînd am mers cu pieptul desfăcut în bătaia gurilor de foc vrăjmaşe 
lacome de pîrjol. Dar de tot atîtea ori încrederea că vom Învinge nu ne-a pă
răsit şi am învins. 

Fie oprimator dinlăuntru, fie asupritor din afară, duşman ne-a fost şi a 
primit din partea poporului riposta dreptăţii. Aşa a fost în 1888 şi În 1907, 
anii celor două mari bătălii de clasă, cînd ţărănimea s-a ridicat la luptă împo
triva celor care le apăsau viaţa. 

ln acele momente ale Încercării, masele de milioane de robi ai pămîntu
lui au avut de partea lor forţe care le-au sprijinit cauza şi s-au alăturat chiar 
luptei lor. 

Clasa muncitoare a fost acea forţă socială care a păşit în primele rînduri 
ale sprijinitorilor. Cauzei luptei ţărănimii i s-a raliat cea mai înaintată parte 
a intelectualităţii româneşti. De la dascălii abecedarului din satele presărat!! 
cu bordee şi pînă la prestigioşi oameni de ştiinţă, alături de care s-au numărat 
figuri proeminente de scriitori şi artişti, cronica anului 1907 consemnează o 
permanenţă de simţăminte protestatare contra jafului şi Împilării. 

Rîndurile celor care au sprijinit marea luptă a ţărănimii din primăvara 
S;.!cerişului de sînge - 1907 -, a cunoscut o prezenţă dintre cele mai activi! 
~i din partea tineretului studios al României. Elevi şi studenţi, viitnrul inte
lectual al ţării, şi-au adus şi ei contribuţia de loc neglijabilă la spfijinirea, 
într-o formă sau alta, a luptei ţărănimii. 

Amintită doar ici şi colo, problema dimensiunilor şi a modalităţilor con
crete sub care s-a manifestat şi exprimat acest aport n-a cunoscut În istorio
grafia noastră o abordare mai de amănunt. 

Incercăm acum să reconstituim o pagină de cinstire din trecutul de Iurtă 
al unei părţi a tineretului nostru. 
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S-a vorbit mult în zilele răscoalei din 1907 despre „instigatori". Autori
tăţile burghezo-moşiereşti i-au declarat pe socialişti, În primul rînd, a fi fost 
instigatori la răscoală. Nu mai puţin au fost acuzaţi de instigare Învăţătorii 
şi preoţii de la sate ca şi unele cadre didactice din mediul urban. 

De cercurile moşierimii şi burgheziei a fost pusă În circulaţie şi o versiu
ne potrivit căreia „vinovaţi" de ridicarea la luptă a ţărănimii s-ar face nu nu
mai cei deja menţionaţi ci şi studenţii. 

Erau afirmaţii Iipsite de temei şi responsabilitate. Că studenţii erau de
parte de a fi instigatori, o dovedesc acum, ca şi atunci, chiar actele oficiale 
ale timpului. Dar zvonul despre studenţii „instigatori", capi de răscoală, a 
circulat. Ce se ascundea în realitate În spatele zvonurilor cărora autorităţile 
le acordau atîta Încredere, mobilizînd uneori forţe impresionante ţentru a 
p1inde în fapt pe studenţii care „incitau" spiritele la răscoală ? 

Nimic, sau mai nimic. Zecile de pagini ale rapoartelor poliţailor, ale jan
darmil0r sau funqionarilor de la Siguranţă nu articulează o singură culpă de 
acest fel împotriva studenţilor. Ba mai mult, rapoartele scot în evidenţă fap
tul că, în marea lor majoritate, sătenii aveau o vagă idee despre aceea ce În 
realitate sînt studenţii. Noţiunea de student era pentru ei ceva confuz. Mai 
toţi aceia dintre orăşenii care veneau În contact cu ei şi le vorbeau fie şi ac
cidental, despre necazurile şi drepturile lor erau luaţi drept studenţi. 

In Moldova, circulau În rîndul sătenilor mai multe explicaţii referitoare 
la calitatea de student. Aşa, bunăoară, se credea că, „studenţii sînt băieţi În
văţaţi, care ştiu carte multă ... Ei au ordin de la Stat ca să dea ţămînt la ţă
rani şi să facă revoluţie, că ciocoii nu vor să dea pămînt ieftin ... ". 1 In alte 
sate şi comune se Înţelegea că studenţii „sînt feciori de boieri, care au şcoli 
înalte, ştiu toate legile şi fac ce vreau, netemîndu-se de nimeni ... " .2 Confuzia 
era aşa de mare încît chiar În rîndul locuitorilor aceluiaşi sat circulau mai 
multe variante despre Înţelesul noţiunii de student. Aşa, de exemplu, în co
muna Ţibăneşti, judeţul Vaslui, pe lîngă versiunile amintite, sătenii vedeau 
în studenţi pe toţi străinii de loc „îmbrăcaţi În mai multe feluri, cu cojoace 
scurte, cu sumane, cu haine strîmte" ; de ei ascultă toată lumea". Aceştia „ştiu 
că ciocoii numai de frică au să dea pămînt ieftin şi [că ei] o să le dea pămînt 
la ţărani" .3 

Este cert că studenţimea română nu a avut nimic de a face cu zvonul lan
sat de autorităţi În epocă potrivit căruia, tinerimea universitară ar fi fost in
stigatoarea ţărănimii la răscoală. In diverse sate şi comune a fost semnalată, 
În timpul răscoalei şi înaintea acesteia, prezenţa unor studenţi, veniţi, ca de 
obicei, spre a-şi vedea părinţii. Zilele cît au stat în locurile natale au consti
tuit _pentru ei un prilej de revedere a rudelor, a cunoştinţelor, a vecinilor. Cu 
aceştia au intrat în vorbă, au discutat ceea ce era firesc să fie discutat. Nu 
era nici prima şi nici ultima oară cînd în casele luminate cu opaiţe se împăr
tăşeau necazurile zilnice, nevoile familiilor, aspiraţiile satului. Proprietarii şi 
arendaşii, slugile acestora au văzut În astfel de întîlniri, ocaziile prielnice pen
tru ,;instigare". Era atît de fragilă această concepţie încît, oameni·i de bună
credinţă, îşi manifestau uimirea că cineva poate da crezare unor astfel de 
invective. 

Cei ce aveau Însă tot interesul să ascundă cauzele reale ale răscoalei, au 
acordat credit zvonurilor. Aşa a fost pusă poliţia şi jandarmeria pe urma 
studenţilor. 

1 Arh. I.S.I.S.P., fond 52, dos. 4857, f. 36 
2 Idem 
3 Idem 
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Eugeniu Decusară, student la laşi, venise să-şi vadă tatăl, care locuia În 
comuna Căzăneşti, judeţul Vaslui. In drum a Înoptat În satul Scînteia. Sătenii 
au aflat de prezenţa lui acolo şi zile În şir au colindat uliţele satului, pentru 
a sta de vorbă cu el. Dar. Decusară, plecase chiar a doua zi la Căzăneşti. 
Faptul că după aceea sătenii s-au răsculat şi au Încălcat locuinţele arendaşi
lor din Bodeşti, sat Învecinat, a fost legat În mod direct de prezenţa sa acolo.4 

Autorităţile nu au putut să-i aducă nici o vină, dar, 5tudentul a început să 
fie urmărit. 

P.e Nicolae Trufinescu, Însă, student În anul IV la facultatea de medicină 
clin laşi, autorităţile l-au arestat. Culpa ? Instigator la răscoală. 

Chemat la incorporare În comuna Dumbrăveni, judeţul Botoşani, Trufi
nescu, În drum spre comuna natală. schimbă trenul în gara Paşcani. In timp 
ce aştepta În importantul nod de cale ferată garnitura care să-l ducă la Boto
~,ani. se întîlneste cu o cunoştinţă. Acesta, îl salută şi, cum se obişnuieşte în 
-.stfel de ocazii, l-a Întrebat ce mai face. Sătenii, strinşi În mare număr în 
gară, au aflat astfel ce ocupaţii are Trufinescu. deoarece Întrebarea ce-i fusese 
pusă de vechea cunoştinţă, nu suna ca de obicei, ci : „Ce mai faci domnule 
student?" (s. n. I.I.). 

Vestea se răsoîndise cu repe~iciune : oe peron, În sălile de aşteptare, În 
rîndurile călătorilor, În majoritate covîrşitoare ţărani chemaţi la concentrare 
!Iau care aşteotau În alte garnitur:i să plece spre casă. Si cum, În constiinţa ţă
ranilor, „studenţii" erau aceia care se dedicaseră luptei pentru dezrobirea lor, 
cei prezenţi În gară, îl Înconioară oe Trufinescu cu febrilitate, îi pun între
bări şi Încep să-şi depene firul amărăciunilor. „Unii mă Întreb:iu ce s-a făcut 
pentru ei la Bucureşti - declara Trufinescu -, cînd o să le dea pămînt. altii 
mi se tînguiau de scumpirea pămîntului, a imasului, a lemnelor sau alţii de 
ieftinătatea muncii".5 Toate acestea se petreceau h 3 martie 1907, În ziua cînd 
a avut loc cunoscuta fraternizare cu tăranii a cef eristilor din Paşcani. J n acea 
zi, doi dintre ţăranii ares.taţi la Ruginoasa. Închişi Într-un vagon cu destina
ţia laşi. au fost eliberati de sătenii prezenţi În gara Paşcani. ajutaţi de mun
citorii feroviari de la depoul C.F.R. Pascani. La acest eveniment Trufinescu 
nu a luat parte. Cu cîtva timp Înainte. el plecase din Paşcani. 

La întoarcere, În ziua de 8 martie, Trufinescu este arestat În gara Paş
cani. pe motiv că ar fi participat la instigarf'a ţaranllor În ziwi. de 3 m:irtie. 
Maltratat cîteva zile la Paşcani şi laşi, studentului i ~e deschid porţile ares
tului negăsindu-i-se vreo vină. 

Autoritătile s-au grăbit să-l aresteze pf' Trufinesr:u, si cu acehs zel au în
temniţat la Bădeni alţi oatru stuclenti ai facultăţii de ştiinţe, găsiţi În comu
nele iudeţului orintre sătenii răsculaţi.6 

Şi în celelalte regiuni ale ţarii goana autorităţilor după studenţi „instiga
tori" se manifesta În aceleaşi forme ca În Moldova. 

Trei studenţi şi fiul preotului din comuna Doagele-Dobroteşti, judeţu] 
Teleorman, elev la seminarul central, ale căror nume documentele nu le men
ţionează, erau pusi sub urmărire pentru a fi arestati. pe motiv că au îndemnat 
pe sătenii din Văleni să dea foc proprietăţii moşierului.7 

Toate aceste arestări şi măsuri represive nu au dovedit că studenţii ar fi 
fost .,instigatori". 

Istoriografia menţionînd laoidar evenimentele amintite, a neglijat Însă 
contribuţia reală a studenţimii la sprijinirea luptei ţărănimii romhe în 1907. 

4 Idem 
5 Arh. St. laşi. fond Parchet general Iaşi, dos. 75/1907, f. 42 
6 Arh. I.S.J.S.P .. fond 52. dos. 4849, f. 24 
7 Arh. St. Rm. Vîlcea, fond Pref. Vîlcea, dos. 25/1907, f. 152 
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Această contribuţie s-a concretizat sub o formă pe care, pînă şi autorită
ţile burghezo-moşiereşti, i-au sesizat mai puţin puternicul său conţinut solidar 
şi caracter protestatar. 

Concluzia care se desprinde din Întregul conţinut şi din amploarea acţiu
nilor ce s-au desfăşurat atunci, este aceea că studenţii celor două centre uni
versitare, Bucureşti şi Iaşi, au fost animaţi de fierbinţi simţăminte de solida
ritate cu lupta şi cauza dreaptă a ţărănimii. Ei s-au manifestat cu vigoare În 
~prijinul revendicărilor exprimate de răsculaţi, au condamnat represiunea şi 
au vestejit regimul de teroare instaurat În timpul memorabilelor evenimente 
revoluţionare. 

Chiar în primele zile ale declanşării marii lupte pentru dreptate de către 
sătenii <lin comunele Flămînzi, Rădeni, Stroeşti, sudenţimea din Iaşi a hotărît 
constituirea unui comitet de iniţiativă, a cărui menire era aceea de a ţine În 
cuntact permanent tineretul universitar cu lupta ţărănimii. Acest comitet a 
lansat un manifest adresat studenţimii din laşi În care, printre altele, se spu
nea : „Dureroasa privelişte pe care ne-o înfăţişează Întregul nord al Moldo
vei, marea mişcare agrară ce frămîntă în mijlocul ţărănimii, este simbolul unei 
stări Învechite de mizerie şi adîncă suferinţă. Masa mare a poporului român 
- se scria în manifest În legătură cu cauzele care au determinat ţărănimea 
să se ridice la luptă -, cu sufletul Încătuşat de dureri şi cu strigătul deznă
dejdii, cere pămînt". 

In încheiere, amintindu-se că „mare parte din noi sîntem fii răsculaţilor", 
se convoca o Întrunire studenţească, avînd drept ţel o largă consfătuire „asu
pra concursului pe care-l putem da şi noi În rezolvarea acestei mari probleme 
economice şi sociale". 8 

Adunarea avea să aibă loc în sala asociaţiei generale a studenţilor „Uniu-
nea". La aceasta, pe lingă un mare număr de studenţi au participat şi multi 
săteni. Majoritatea celor ce au vorbit atunci la adunare, care a fost prezidată 
de cunoscutul economist C. Jormescu, student pe atunci, s-au referit la condi
\iile mizere de viaţă, la exploatarea nemiloasă la care era supusă ţărănimea. 

Unul dintre oratori, studentul Alecu Brînză, atrăgea atenţia, În cuvîntul 
său, că studenţimea nu poate să impună Parlamentului legi În favoarea ţără
nimii, dar, sublinia el, În această situaţie este necesar „şi trebuie chiar, să 
ne alipim cu tot sufletul de ţărani".9 

In acele zile, laşii deveniseră centrul cel mai important de grupare a for
ţelor represive. Sute şi mii de rezervişti erau chemaţi aici la concentrare pen
tru a fi dirijaţi apoi spre satele şi comunele răsculate. 

După cum informa presa, grupuri de studenţi aşteptau pe cei concentraţi 
În drum spre cazarmă, intrînd În vorbă cu ei şi cerîndu-le „să nu tragă 
În ţărani". 10 

lncă Înainte de izbucnirea răscoalei, studenţii din Iaşi Întemeiaseră socie
tăţi proprii. ln rîndul tineretului universitar, „Solidaritatea" şi „Studenţii fii 
de ţăraniL', care fiinţa şi în Bucureşti, erau societăţi bine cunoscute şi cu nu
meroşi aderenţi. 

Printre manifestările de mai mare amploare şi cu un răsunător ecou În 
rîndurile populaţiei din Iaşi s-au numărat şi cele organizate de aceste două 
societăţi, În timpul cărora, studenţimea din acest centru important al ţării 
avea să-şi exprime cu energie sentimentele sale de totală adeziune la lupta 
ţărănimii. 

8 „Dimineaţa" ~1r. 1096 din 1 martie 1907 
9 Ibidem, nr. 1097 din 2 martie 1907 

10 Ibidem. din 1 martie 1907 
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La 1 martie 1907, În timţul răscoalei din comuna Vlădeni, judeţul laşi, 
a fost rănit grav cu un foc de revolver săteanul Tănase Onofrei. Iniţial, şti
rea a fost răspîndită eronat. S-a vorbit despre uciderea lui Tănase Onofrei. 
$i Într-un caz şi în celălalt însă, ceea ce se făptuise, a produs o adîncă reaqie 
în rîndul studenţilor, membri ai societăţii „Solidaritatea". Aceştia au preco
nizat ţinerea unei adunări de protest, dar autorităţile au interzis desfăşurarea 
ei. Atunci, s-a recurs Ia o altă formă protestatară. In legătură cu aceste eve
nimente, corespondentul din laşi al ziarului „Dimineaţa" relata că ,.o mare 
surescitare domneşte printre studenţi. La societatea studenţească „Solidarita
tea• s-a placardat 11 în doliu vestea uciderii săteanului. Poziţia făţiş protesta
tară a studenţilor, care îşi exprimau astfel sentimentele de solidaritate cu ţă
rănimea, avea să fie receptată şi În rîndul populatiei din laşi. Acelaşi ziar 
menţiona : „Multă lume se adună la vitrinele societăţii, discutînd şi comentînd 
cele petrecute". 

Ecoul evenimentelor revoluţionare În rîndul populaţiei laşilor s-a mate
rializat Într-un mod care a fost pus În evidenţă tot de tineretul studios. 

In ziua de 1 martie societatea „Studentii fii de tărani" programează şi 
reuşeşte să ţină o adunare de proporţii În sala „Pastia" din laşi. Scopul aces
teia era, de a dezbate, după cum se preciza În documentele adunării, situaţia 
„de tulburare a satelor din judeţele Moldovei, În care locuiesc părinţii şi fraţii 
noştri" şi a hotărî atitudinea ce urma să fe adoptată faţă de evenimente. 

Adunarea a avut loc. La ea au luat parte un mare număr de studenţi dar 
şi numeroşi locuitori ai laşului. 

In timpul desfăşurării adunării s-a exprimat îngrijorarea fată de mobili
zarea masivă a armatei şi Împînzirea satelor cu forţe represive. S-a accentuat 
asupra faptului, că această concentrare de forţe ar putea să „provoace excese 
sîngeroase, precum au fost acelea din 1888 şi 1889, cînd numeroşi ţărani au 
fost Îmţuşcati". 

In acest fel, studenţimea din laşi denunţa şi înfiera actele represive săvîr
şite În ultima perioadă de timp Împotriva maselor ţărăneşti ridicate la luotă. 

Participanţii Ia adunare au scos În evidenţă situaţia de mizerie, exploa
tare În care se zbăteau ţăranii, surorinzînd adevăratele cauze ale luptei aces
tora. „ ... Tulburările periodice ale clasei muncitoare rurale - se menţiona În 
acest sens într-un document al adunării - se datoresc unor cauze adînci, Între 
care neaplicarea legilor faţă de dînsa şi exploatarea ei nemiloasă... ocupă 
locul întîi". 

Studentii şi locuitorii laşilor prezenţi la adunare au adoptat În finalL1l a
cestei manifestări o moţiune În care se spunea : „Unindu-şi glasul cu plînge
rra sătenilor În suferintă, studenţii Universităţii din laşi şi cetătenii, supun 
rcţrezentanţilor natiunii şi guvernului următoarele dorinţi, rugind pentru 
grabnica lor îndeplinire : Să se procedeze cu cea mai mare hlîndeţe faţă de 
sătenii răzvrătiti, care sînt cele dintîi victime ale unei stări de lucruri de ca
re nu ei sînt vinovaţi, şi care nu odată a pus satele În stare de răzvrătire în 
diferite regiuni ... 

- Să se rezol\'.e cît mai în grabă problema rurală, vodndu-se o lege pen
tru exploatarea moşiilor de către obştiile săteşti, o lege înlesnitoare a împro
prietăririi pe pămînturile disponibile, şi dîndu-se o deosebită îngrij'ire Învă
ţamîntului rural". 

De remarcat faptul că atît Întrunirea cît şi documentul adoptat nu aveau 
in general un caracter care să contravină lel1;Îlor. O unire a forţelor tineretu
iui univer~itar cu ţărănimea era concepută de studenţi doar pe calea unor în
truniri şi manifestaţii, care îşi proţuneau să sprijine re\·endic~rile ră~culaţi-

11 „Dimineaţa" nr. 1099 din 4 martie 1907 
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lor şi să ceară organelor de stat luarea unor măsuri, în special de ordin legis
lativ, menite să îmbunătăţească starea materială şi socială a celor flămînzi. 

Atrage Însă atenţia avertismentul dat autorităţilor în încheierea moţiunii 
votată de participanţii la Întrunirea amintită. In aceasta se spunea : „ln caz 
cînd dreptate nu li se vor face de astă dată [ţăranilor l. noi vom stărui a ne 
îndeplini datoria către ţară şi către părinţii noştri săteni, şi ne vom pune ală
turi cu dînşi:i, luptînd pe toate căile legale, pentru cucerirea dreptăţii lor". 

Mai tot timpul desfăşurării răscoalei s-a vorbit mult de „căile legale" de 
sprijinire a răsculaţilor. Jn acest mod s-a tras, oarecum, o linie despărţitoare 
între lupta ţărănimii şi „c:;ilea legală" de alăturare la dezideratele expri
mate de ea. 

ln cursul unor aqiuni Însă, aş:i-zisa cale legală, n-a mai fost respectată de 
studenţi. La Bucureşti, îndeosebi, manifestaţii de stradă s-au soldat cu cioc
niri Între tineretul universitar şi forţele poliţieneşti. 

Mişcarea studenţească de sprijfoire a ţărănimii a căpătat o vigoare deo
sebită prin acţiunile care au avut loc la Bucureşti. Cele mai importante din
tre acestea au fost Întrunir.ile din 4 şi 11 martie desfăşurate În sala „Dacia". 
La ele au luat parte figuri cunoscute de profesori universitari. printre care 
N. Iorga, I. Cantacuzino, D. Voinov. G. Proca, V. Sion, studenţi din capi
tală şi delegaţi ai studenţimii din laşi, muncitori. 

Cea dintîi dintre aceste întruniri la care, după relatările presei, „asista o 
mulţime imensă" a constitui,t. aş'l după cum s-a reliefat şi În cursul desfăşu
rării ei, primul pas pe care îl face studenţimea rom~nă În lupta pentru sţri
jinirea şi luminarea ţărănimii". 

ln afara lui N. Iorga si I.Cantacuzino au vorbit mai mulţi studenti. 
Respingînd manevrele Întreprinse de autorităţi. preşedintele „Societăţii fii 

ele ţărani", studentul Sterian Ion, reliefa În cuvîntul său, cauzele care au de
terminat ţărănimea să se răcoale : ,.Sînt Împrejurări În viaţă În care adevă
rul trebuie spus cu glas tare ca să aiun11;ă şi la urechile guvernanţilor noştri. 
Chestiunea ţărănească nu e provoc::ltă de instigatori, ea este o chestiune care 
arc la bază: lipsa de pămînt, administraţia rea, Învoielile agricole şi trustu
rile arendăşeşti". Vorbitorul înfiera rel!"imul de oprimare al ţărănimii con
cluzionînd: „Numai cu reforme radicale economice şi politice se poate În
drepta starea actuală". 

Printre oratori s-a numărat şi poetul Dimitrie AnJ?;hel, studentul de ne 
atunci. Nu a vorbit mult, dar cuvîntarea sa este remarcabilă. Pătrunzător ob
servator al situaţiei din tară. Anghel Împărtăşe:i auditorului opiniile s::ile mi
litante. „Era fatal - arăta el - să ajungem aici, adică h răscoali>- .. Guver
nele sînt resronsabile de aceasta ... Sătenii mor de foame şi nu se face nimic 
rentru ameliorarea stării lor. Cel mult li se trimite arm:ita ca să-i Împuşte". 

lntregul discurs al lui D. Anghel poartă amprenta atitudinii sale protes
tatare faţă de măsurile reprimatoare. El Înţelegea să se răspundă prin acţiuni 
radicale autorităţilor. Nu s-a pronunţat pentru ridic::lrea la luptă pe o cale 
violentă, dar cuvintele sale au sunat atunci ca o mobili7.are la acţiune. „Nu 
mai merge cu vorba, domnilor - glăsuia el adînc revoltat -, cu presă, cu 
Întruniri. Trebuie energie pentru curmarea răului ... Noi Întelegem pentru ce 
guvernul trimite armată din Bucureşti şi din alte oraşe ale Munteniei În nor
dul Moldovei : soldaţii de acolo nu vor tra11;e niciod'ltă În părinţii şi fraţii lor". 

Adunarea a adoptat şi o moţiune trimisă guvernului. 
ln ea se cerea desfiinţare:i ::lrendăsiei şi În<"hirierea pămîntului direct 

obştiilor ţărăneşti, schimbarea legii Învoielilor 1-e:ricole, „dîndu-se clasei tără
neşti dreţtul de a se putea bucura de munca ei". introducerea dreptului de 
vot universal direct şi secret. 
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S-a luat hotărîrea ca să se Întreprindă toate demersurile pentru înmîna 
rea personal lui Carol I a unui memoriu în care să fie cuprinse dezideratele 
reclamate În moţiune. 

Cuvî!1t.ările. lui Anghel şi ale celorlalţi au produs o adîncă reacţie În rîn
dul part1Clpanţ1lor la adunare. Apelurile la „linişte" lansate de unii oratori 
n-au fost luate În seamă. La orele 16, după încheierea adunării, studenţii s-au 
grupat În coloane. şi au pornit spre Calea Victoriei avînd ca ţintă Pia
ţa palatului. 

Manifestanţii au fost Însă îmîmpinaţi de numeroase cordoane de poliţişti 
şi de armată. De cu dimineaţă fuseseră luate astfel de măsuri. Străzile din 
centrul Capi~lei erau Împînzite de ostaşi şi forţe poliţieneşti. Se proceda în 
Bucureşti ca şi fo celelalte oraşe ale ţării. La sate se Împărţiseră ostaşilor car
tuşe de război. ln acelaşi fel se procedase şi la Bucureşti. Nu s-a tras Însă pri
m:i oară În studenţii din Capitală, pentru că actul ar fi fost de o gravitate a 
cărui consecinţă era greu previzibilă. De aceea s-a recurs la patul puştii, baio
nete şi bastoane de cauciuc. 

Pe toată Calea Victoriei, studenţii, cărora li s-au alăturat sute de locui
tori ai Capitalei, au avut de înfruntat armata şi poliţia. „Scenele regretabile" 
la care se referea ziarul „Dimineaţa" În cuprinsul relatării sale despre aceas
tă manifestaţie s-au soldat şi cu rănirea unor studenţi. 

Celelalte manifestaţii ale studenţilor din Bucureşti În sprijinul ţărănimii 
au fost urmărite pas cu pas de forţele represive poliţieneşti. Se masau În astfel 
de ocazii pe mai toate străzile centrale ale Capitalei şi În mod deosebit pe 
Calea Victoriei, trupe, infanterişti şi cavalerie, poliţişti şi gardieni. Cetăţeni
lor, care de pe trotuare doreau să intre În miilocul colo::i.nelor de manifestanţi, 
nu I.i se dădea voie să se alăture acestora. Ofiţeri superiori stăteau În perma
nenţă în rîndurile ostaşjlor. Comanda supremă o avea un general. La 11 mar
tie Însuşi generalul Crăiniceanu conducea operaţiile. De această dată fosă, ma
nifestaţia studenţimii bucureştene nu a mai luat forma ciocnirilor petrecute cu 
o săptămînă în urmă. Jandarmii călări au ÎnsoţÎt pe tot parcursul pe mani
festanţi, pînă În Piaţa palatului şi de acolo la Universitate, unde aceştia s-au 
Împrăştiat. 

Deşi faptul În sine are o mai mică importanţă, el merită a fi totuşi amin
tit, din punctul de vedere al sublinierii ahneJ?;aţiei tineretului universitar din 
Bucureşti În lupta pe care a dat-o pentru ajutorarea cauzei ţărănimii. 

Nutrind aceleaşi iluzorii speranţe ca mai toată lumea, studenţii au Între
prins demersuri pentru a putea reclama regelui Carol I drepturile pe care Ie 
solicitau pentru ameliorarea situaţiei maselor de ţărani. Cu excepţia mişcării 
socialiste, care a demascat fără cruţare rolul monarhiei În exploatarea robilor 
pămîntului şi mai apoi, în timpul răscoalelor, În reprimarea sîngeroasă a răs
culaţilor pe care a patronat-o cu un calm desăvîrşit, grupări compacte de ce
tăţeni, pături diverse ale populaţiei au crezut în mitul focoronat, care, ar fi 
fost dispus să intervină şi să ia măsuri pentru rezolvarea unei probleme no
dale a Întregului popor român, dar, pasă-mi-te, regele nu ştia care este ade
vărata situaţie si ce se întîmplă în realitate. Era formula binecunoscută şi fo
treţinută cu abilitate de cercurile guvernante şi de purtătorii de cuvînt ai cla
selor exploatatoare. In această formulă '<lU crezut atunci, ca şi mai tîrziu 
foarte mulţi. I-au dat crezare pînă şi milioanele de ţărani. Şi a crezut-o şi 
tînăra generaţie de intelectuali ai ţării. 

La 9 martie, regele primea delegaţia studenţilor. Aceasta i-a Înmînat un 
memoriu, În care erau exprimate opiniile studenţimii faţă de răscoale şi se 
insista asupra luării unor grabnice măsuri În vederea îmbunătăţirii condiţi
ilor de muncă şi de trai ale milioanelor de ţărani. Aceste propuneri nu de-
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păşeau punctele din moţiunea adoptată la 4 martie de numeroasa asistenţă 
din sala „Dacia". Dar, viitorul apropiat a demonstrat cu prisosinţă, că nici 
măcar aceste deziderate, de orientare moderată, nu aveau să aibă ecou în su
fletul atît de mult solicitat al aceluia care aniversase, cu numai un an în urmă, 
25 de ani de la Încoronarea sa ca rege şi patru decenii de oprimare a poporu
lui român. 

Pe asemenea poziţii combative s-a situat studenţimea romhă în timpul 
răscoalei. Ea a Încercat să sprijine ţărănimea, denunţînd regimul de exploa
tare şi oprimare socială la care aceasta era supusă, manif estîndu-şi prin de
monstraţii şi Întruniri energice de masă, adeziunea în favoarea rezolvării 
dreptelor cereri ale răsculaţilor şi condamnînd represiunea. 

!năbuşirea luptei ţărănimii a determinat o mare parte a stl'rlenţilor să 
acţioneze direct În sate. Este adevărat, nu în sensul pregătirii unei noi răs
coale şi nici a aprinderii spiritelor În lumea satului. 

Au luat iniţiativa formării unor asociaţi·i care să-şi dedice activitatea, aşa 
după cum reeşea dintr-o circulară a ministerului de interne către prefecturi, 
„propăşirii ţăranului nostru prin şezători, prin formarea cabinetelor de lec
tură şi bibliotecilor săteşti, prin înfiinţarea de sindicate agricole, cooperative 
de consumaţie şi altele". 12 O astfel de asociaţie studenţească a lansat şi un ma
uif est În ziarele din capitală, popularizîndu-şi ţeluril_e şi făcînd apel la gru
parea În cadrul ei a unui număr cît mai mare de membri. 13 

Această acţiune, ce nu viza rezolvarea problemei ţărăneşti În fondul ei, 
clar care, dintr-un punct de vedere mai larg se impune a f.i consemnată ca 
meritorie, a fost, din păcate, neunitară. Şi alte societăţi studenţeşti, şi În mod 
deosebit „Studenţii fii de ţărani", şi-au propus să realizeze, după răscoală, 
obiective asemănătoare cu cele amintite. Această societate, În rîndul căreia, 
menţiona un document al ministerului de interne, erau grupaţi „aproape toţi 
studenţii fii de ţărani, precum şi mulţi fii de orăşeni cu tendinţe socialiste şi 
el< vi de liceu'14, Înscrise în programul său „lupta pe toate căile spre a 
cîştiga drepturi 'pentru ţărani". 16Datorită în special acestui punct din program 
şi a faptului că societatea iniţiase crearea În fiecare judeţ a unor comitete 
care să o sprijine activ, organele de siguranţă au devenit deosebit de bănui
toare. Se credea că societatea urmărea, pe lîngă scopul mărturisit, şi „propa
garea de idei subversive" sau pregătirea de a?;itaţii". De aceea, comitetele ei 
din judeţe şi organizaţia centrală din Bucureşti au fost puse sub supraveghe
rea poliţienească. 

Aşa s-a făcut că forţele studenţimii, care au încercat să sorijine ţărăni
mea şi după răscoale au rămas dispersate, deşi aveau ţeluri asemănătoare, dar 
nu unitare. Activitatea lor a fost suspectată şi stînfenită de intervenţia auto
rităţilor, care au profitat de lipsa lor de unitate pentru a le face inofensive 
acţiunile. 

Persecuţii, Încercări de discreditarP, prigoniri şi tot felul de presiuni au 
fost „metode" la ordinea zilei cu care autorităţile administrative, judiciare şi 
poliţieneşti au operat în martie 1907 şi după aceea Împotriva socialiştilor şi 
în general contra mişcării şi a clasei muncitoare. 

Unele episoade îndreptate contra socialiştilor, aflaţi pe atunci pe băncile 
facultă\ilor, au rămas mai puţin cunoscute. 

In primăvara anului 1908, Spiru Haret, ministrul cultelor şi instrucţiunii 
publice cerea excluderea din facultate a lui M. Gheorghiu-Bujor, student al 

12 Arh. St .Piteşti.fond Pref. Vîlcea, dos. 1907, f. 255 
13 „Universul" nr. 152 din 6 iunie 1907 
14 Arh. St. Piteşti, fond Pref. Vîlc.ea, dos. 1907, f. 274 
15 Ibidem 

314 
www.mcdr.ro / www.cimec.ro



facultăţii de drept din Iaşi pe motiv că ar fi „primejdios ordinei publice". 
Ministrul nu-l uita pe acel tînăr luptător socialist, autorul binecunoscutului 
apel „Către concediaţi şi rezervişti" şi al unor numeroase articole de
mascatoare publicate în paginile ziarului „România muncitoare" în pe
rioada răscoalelor. 

Cererea lui Har~t urma să fie aprobată de Senatul universitar Iaşi, care 
manifestînd o atitudine surprinzătoare de independenţă, respinge solicitarea 
ministrului, găsind-o nefondată. Astfel, Haret nu a reuşit să-l excludă pe 
M. Gh. Bujor din facultate, În mod definitiv, aşa cum intenţiona. Dar, mi
nistrul va Încerca o nouă tentativă. De această dată o va lua mai pe ocolite. 
II va exclude pe Bujor de la sesiunea de examene din vară. Măsura era d.: 
competenţa sa şi nu mai trebuia trecută prin Senatul universitar. Cum Bujor 
era în ultimul an de studii, îi mai rămînea doar o singură sesiune pentru a-şi 
susţine exa.nenele. Haret conta pe faptul că, fiind absorbit de munca intensă 
din mişcare, Bujor nu se va putea prezenta la examene şi astfel, conform pre
vederilor regulamentare, va fi îndepărtat definitiv din facultate. Numai că 
studentul Bujor s-a prezentat la timp pentru a-şi susţine examenele, şi-a luat 
licenţa În drept şi a profesat chiar o perioadă scurtă de timp avocatura la laşi. 

O măsură similară a fost luată şi Împotriva altui militant în mişcare, 
Mişu Ionescu, student la Facultatea de drept din Bucureşti. Dar, şi de aceas
tă dată autorităţile au dat greş. 

Mărturiile documentare ale timpului reliefează şi unele acţiuni de solida
rizare cu răsculaţii şi de sprijinire a luptei lor de către elevi. ln special în 
rîndurile elevilor din ultimele clase de liceu au fost semnalate de către auto
rităţi elemente de frămîntare şi agitaţie. ln unele oraşe s-au înregistrat şi ac
ţiuni de participare la lupte. 

Atitudinea elevilor de la liceul şi şcoala comercială din Craiova în pe
rioada premergătoare şi în timpul răscoalei, atunci dnd a aVIUt loc şi ares
tarea profesorului lor, Vasile Mihăilescu, constituie o pagină demnă de a fi 
reţinută. Cu luni de zile Înaintea izbucnirii răscoalei, profesorul craiovean 
organizase în localitate o societate istorico-literară. ln şedinţele acesteia se 
discutau diverse teme, care atrăgeau pe tinerii elevi. Aceştia îşi Înconjurau 
dascălul cu smpatie şi atunci cînd au aflat de arestarea sa, produsă în ziua 
de l6 martie, au Început a se frămînta. Sesizînd intenţiile probabile ale ele
vilor, care ar fi putut manifesta deschis În sprijinul cauzei apărate de Mihăi
lescu, autorităţile din Craiova s-au grăbit să pună În vedere direcţiunii liceu
lui să ia toate măsurile pentru a „interzice În cursul serii ca elevii să circule 
pe străzile oraşului· De asemenea, şi În cursul zilei nu le va fi permis să facă 
alt drum decît de acasă la şcoală şi de la şcoală acasă. ln nici un caz - con
chidea ordinul - nu vor merge În grup numeros". 16 

ln timpul răscoalei au fost semnalate şi înfiltrări de elevi din clasele su
perioare În rîndurile ţăranilor prin mai multe comune şi localităţi mai mari 
ale ţării. 

La Botoşani, În primele zile ale lui martie, a avut loc chiar o aqiune de 
solidarizare în luptă cu răsculaţii. 

Una din formele superioare de luptă ale ţărănimii române În timpul răs
coalei din 1907 s-a concretizat În Încercarea de a intra În centrele administra
tive urbane mai importante sau în localităţile reşedinţă de judeţ. Aşa s-au 
petrecut lucrurile şi În ziua de 4 martie. Sătenii din Împrejurimile Botoşani
lor, sprijiniţi de orăşeni, au pătruns În dimineaţa acelei zile în oraş pentru a 
cere aut.orităţilor „pămînt pe un preţ maxim de 25 lei falcea".17 In drumul lor 

16 Arh. St. Craiova. fond Pref. Dolj, dos. 140/1907, f. 162 
17 Arh. St.Botoşani, fond Prd. Botoşani, dos. II/1907, f. 217 
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spre prefectură, răsculaţilor li s-au alăturat şi numeroşi elevi de la Liceul 
„A~1gust Treboniu Laurian" din localitate. Potrivit cercetărilor întreprinse 
a~ţmnea nu ar fi fost cu totul spontană. Poliţia oraşului raporta prefectului 
d.in Botoşani, că În Împrejurările pătrunderii sătenilor în oraş „agitarea spi
ntelor" fusese făcută „mai ales prin îndemnul elevilor de liceu Boldur Or-
chiş şi Paşe anu, cum şi alţii al căror nume ne scapă" .1e ' 

.La 5 martie, a doua zi după ce căzuseră primele victime din rîndul ţă
ranilor, prefectul Văsescu, cerea directorului Liceului să ia „dispoziţiunile 
cele mai severe" Împotriva devifor care se solidarizaseră cu răsculaţii deoa
rece, atrăgea aenţia prefectul, printre ei şi „conducătorii acestora s-a remarcat 
ieri prezenţa a mai multor elevi de liceu". 19 

Bănuind că şi În alte şcoli din oraş elevii sînt animaţi de aceleaşi sentimente 
prefectul ordona atît directorului liceului cît şi conducerii şcolii d~ meserii să 
comemncze În localul şcolii pe toţi elevii.20 Era, evident un act prin care au-
torităţile Încercau să stăvilească o nouă acţiune de acest fel În viitor. 

In fudeţul Ilfov. printre măsurile luate de autorităţi vizînd preîntîmpina
rea izbucnirii răscoalelor a fost şi aceea, destul de frecventă, a arestărilor. Mi-
nisterul de interne ţinea să informeze pe colegul său de la instrucţie şi culte, 
că datorită faptului că În unele părţi ale judeţului Ilfov „locuitorii Încep a 
se agita, s-au luat cuvenitele măsuri ca ordinea să nu fie tulburată" . 

. ,Cuvenitele măsuri" la care se referea ministrul de Interne se concretizea
ză, printre altele, şi În arestarea a „mai multor persoane din alte localităti 
sau străine, care caută a face agitatii". ln rîndul acestora se numărau Vasile 
Filiu Gheorghe Ionescu şi Aurel Niculescu, elevi la Scoala comercială din 
Bucu1eşti, care fiind găsiţi În comuna Roşu „au fost În::i.intaţi Împreună cu 
actele dresate, poliţiei Capitalei Încă de la 15 martie a.c."21 

Cu astfel de metode şi în acest fel au procedat autorităţile În zilele lui 
martie 1907 şi faţă de cei mai tineri vlăstari ai ţării. Nimic, nici chiar cea 
mai mică tendinţă de spri i1nire, nu a luptei sau cauzei ţărănimii, dar nici el~ 
simratie cu aceasta nu a fost Îngăduit a f.i manifestată. Atunci cînd se „de
pistau" .asemenea cazuri, se proceda cu brutalitate, aşa cum s-au petrecut lu
aurile şi cu elevii. 

Tradiţii de luptă pilduitoare stau mărturie spre cinstire tineretului romh. 
Ca şi atunci, În 1907, mai tîrziu, peste decenii. cînd lupta a căoătat conţinu
tul nou al idealurilor de libertate, echitate si demnitate ale societătii pe care 
astăzi o clădim, tineretul României a fost alături de sfătuitorii şi îndrumăto
rii lor mai În vîrstă, comuniştii, pentru îndeplinirea năzuinţelor unui În
treg popor. 

UNE PAGE HOMMAGIALE. LA JEUNESSE ETUDIANTINE DE LA ROUMANIE 
A L'APPUI DE LA CAUSE ET DE LA LUTTE DE LA PAYSANNERIE EN 1907 

(Re sume) 

Le ilong de l'histoi.re si tourmentee du lpeuple roumain, ii y 0111t eu de hom
breux evenements qui ont poliarise l'attention des diHerentes classes, couche et 
categol;-ies sociales, en coolisant Ieurs fo.rces !pe>11r realise.r Ies desiderats qu'on 
exprimait. 

Le nombre de ceux ont soutenu Ia m:agnifique Iutte de la paysannerie, du 
printemps ensanglante de l'annee 1907, a compte aussi une presence des plus ~-

18 Idem 
19 Ibidem, f. 84 
20 Ibidem, f. i5 
21 Arh. Ist. Centr. fond Min. cultelor şi instr. publice. dos. 824/1907 f. 241 ; Arh. 

1.8.I.S.P., fond 52, dos. 48'22/, f. 180 
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iives de la part de la jeunesse estudiantine de Roumanie. Eleves et etudiants, 
l'avenlr intellectuel du pays, ont donne leur apport, polnt neglijable, ă l'appuH, 
sous differentes fo:nnes, des doleances et de la lutte des paysans. 

Mentionne par ci, par lă, le probleme des dimensioos et des formes concre
tes dans Iesquelles cet apport s'est manifeste et s'est exprime, n'a pas connu dans 
notre historiographie une etude plus detaillee. 

On a beaucoup parle, ă lepoque de la revolte, des „lnstigateurs" qui l'au
raient trame et declanche. Aux cote des socialistes, de certlains maitres d'ecole et 
pretres, accuses pour avoir incite Ies esprits des village~ Ies milieux des grads 
proprietaircs fonciers et de la bourgeoisie ant mis en circulation la version selon 
laquelle Ies etudiants etaient eux~aussi „coupables" d'avoir instigne Ies paysans ă 
la lutte. Mais ses affirmattons etaient sana fondament. Les auteurs des vieux do
cuments, Ies organes de l'administration, de la justice et de la police n'ont pas 
reussi, malgre leurs efforts, d'articuler contre Ies etudiiants une seule culpe solide, 
fondee sur des arguments concrets. 

A la veille et la revolte, en differents villages et ccJmmunes a ete signalee 
la presence des etudiants arrives comme d'habitude, pour voir leur parents. Ils 
ont ete, la plupart d'entre eux, poursuis et meme arretes, sous l'accusation d'avoir 
propagne parmi Ies pays, L'esprit de la revolte. Mais toutes ces mesures d'ordre 
repressif n'ont pas prouve le role d'instigateurs des etudiants. 

La contribution de la plus avancee partie des etudiants roumains, et de 
certains eleves de lycee des dasses superieures ă l'appui de la .cause et de la lutte 
des paysans pendant la revolte s'est coocretisee sous une forme dont la profon
deur de son ca:riactere a echappe meme aux autorites bourgeolses. 

Aux jours du mars 1907, Ies etudiants des deux grands centres universitaires, 
Bucarest et Iassy, ont ete animes par Ies sentiments alrdents de solidarite avec Ies 
aspirations de liberte et de justice sociale des paysans, et ces sentiments se sont 
vigoureusement exprimes ă l'appui des revendications formulees par Ies revoltes, 
et par la condamnatlon de la repression et du regime de terrreur instaure pen
dant la memo,able lutte acharnee des classe. 

A lassy et surtout ă Bucarest, la jeunesse estudiantine a organise des as
semblees publiques et des demonstrations dans la rue, pendant lesquelles ont ete 
re\•clees Ies causes reelles du soulevement des paysans, la situation mise:riable des 
villages et des laboureurs de la terre, le manque de droits politiques de la plus 
grande partie du peuple iroumain. 

Les motiOllls ,adoptees ă ·ces assembles ant Jm caractere predement pirotesta
taire ă l'adresse des cercles gouverromts et du regime bourgeois, qui, sans aucune 
deliberation, a ordonne de tirer sur ceux qui avaient trouve en fin une minute de 
repitt pour se rendre eux-meme la justice. En meme temps, le contenu de ces 
motions prouve, la preoccupjatlon de la jeune generation de soluti~nner Ies grands 
prnblemes de la Roumanie et du peuple roumain. 

Les temoignages documentaires de l'epoque relevent aussi certains actions 
des eleves qui se sont solidarises et qui ont soutenu la lutte des revoltes. 

Les autorites ont signale surtout parmi Ies eleves de Iycee des dernieres 
classes des elements de tourment et d'agitatian. 

Dans quelques villes comme Botoşani, ont ete enregistrees des actions de!> 
elcves de solidarite avec la lutte des pay$ns. 

D'exemplaires traditions de lutte de la jeunesse roumaine temoignent de 
l'hommage que nous devons lui rendre. 

Tout comme en 1907, plus 0tiard, apres .des decennies, qua'Dd la .lutte a obtenu 
le no.uveau contenu des ideaux de liberte, de justice et de dignite dans la societe 
que nous edifions aujourd'hui, Ies jeunes gens de la Roumanie, ont lutte aux cc'ites 
de leurs conseilleurs et dirigeants plus âges, Ies communistes, pour la realisation 
des aspirations de notre peuple entier. 
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